

**2008-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ഭവനം  
(ഭേദഗതി) ബിൽ**

## 2008-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം (ഭേദഗതി) ബിൽ

2005-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റ്  
ഭേദഗതി ചെയ്യുന്നതിനുള്ള

ഒരു

ബിൽ

പീഠിക.—2005-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റ് താഴെപ്പറയുന്ന ആവശ്യങ്ങൾക്കായി ഭേദഗതി ചെയ്യുന്നത് യുക്തമായിരിക്കുകയാൽ;

ഇൻഡ്യൻ റിപ്പബ്ലിക്കിന്റെ അൻപത്തിയൊൻപതാം സംവത്സരത്തിൽ താഴെപ്പറയും പ്രകാരം നിയമമുണ്ടാക്കുന്നു:—

1. ചുരുക്കപ്പേരും പ്രാരംഭവും.—(1) ഈ ആക്റ്റിന് 2008-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം (ഭേദഗതി) ആക്റ്റ് എന്ന് പേര് പറയാം.

(2) ഈ ആക്റ്റിലെ 4-ാം വകുപ്പ് ഒഴികെയുള്ള മറ്റെല്ലാ വകുപ്പുകളും ഉടൻ തന്നെ പ്രാബല്യത്തിൽ വരുന്നതാണ്. 4-ാം വകുപ്പ് സർക്കാർ, ഗസറ്റ് വിജ്ഞാപനം വഴി നിശ്ചയിക്കുന്ന തീയതിയിൽ പ്രാബല്യത്തിൽ വരുന്നതാണ്.

2. 9-ാം വകുപ്പിന് പകരം പുതിയ വകുപ്പ് ചേർക്കൽ.—2005-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റിലെ (2007-ലെ 2-ാം ആക്റ്റ്) (ഇതിനുശേഷം പ്രധാന ആക്റ്റ് എന്നാണ് പരാമർശിക്കപ്പെടുക) 9-ാം വകുപ്പിന് പകരം, താഴെപ്പറയുന്ന വകുപ്പ് ചേർക്കേണ്ടതാണ്, അതായത്:—

“9. ചെയർമാന്റെയും അംഗങ്ങളുടെയും ഓണറേറിയവും ബത്തകളും.— ചെയർമാനും കമ്മിറ്റിയിലെ ഓരോ അംഗത്തിനും യഥാക്രമം അയ്യായിരം രൂപയും മുവായിരത്തിയത്തുറ്റ് രൂപയും പ്രതിമാസ ഓണറേറിയം നൽകേണ്ടതും അവർക്ക് നിർണ്ണയിക്കപ്പെടാവുന്ന പ്രകാരമുള്ള, യാത്രാബത്തയും മറ്റ് അലവൻസുകളും നൽകേണ്ടതുമാകുന്നു.”

3. 10എ, 10ബി എന്നീ പുതിയ വകുപ്പുകൾ ചേർക്കൽ.—പ്രധാന ആക്റ്റിലെ 10-ാം വകുപ്പിനുശേഷം താഴെപ്പറയുന്ന വകുപ്പുകൾ ചേർക്കേണ്ടതാണ്, അതായത്:—

“10. സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റികൾ.—(1) ഫലപ്രദമായ പ്രവർത്തനത്തിന് വേണ്ടി കമ്മിറ്റി അവരിൽനിന്നും മൂന്ന് അംഗങ്ങൾ വീതമുള്ള താഴെപ്പറയുന്ന സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിക്കേണ്ടതാണ്, അതായത്:—

(i) ധനകാര്യവും വിഭവസമാഹരണവും സംബന്ധിച്ച സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി;

(ii) മരാമത്തും വികസനവും പരിസ്ഥിതിയും സംബന്ധിച്ച സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി;

(iii) ജീവനക്കാര്യവും, ക്ഷേത്രകലകളും, ഭക്തജനസേവനവും സംബന്ധിച്ച സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റി.

(2) ഓരോ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയിലെയും അംഗങ്ങളിൽ നിന്നും ഒരാളെ അതിന്റെ ചെയർമാനായി കമ്മിറ്റി നാമനിർദ്ദേശം ചെയ്യേണ്ടതും അദ്ദേഹം ആ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയുടെ യോഗങ്ങളിൽ ആദ്ധ്യക്ഷം വഹിക്കേണ്ടതുമാണ്.

(3) ഓരോ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയും നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതായ കർത്തവ്യങ്ങളും, ചുമതലകളും കമ്മിറ്റി വിനിർദ്ദേശിക്കേണ്ടതാണ്.

(4) മാസത്തിൽ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് ഒരു പ്രാവശ്യമെങ്കിലും സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റികൾ യോഗം ചേരേണ്ടതാണ്.

(5) സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റികളുടെ ശുപാർശകൾ കഴിയുന്നിടത്തോളം ഏകകണ്ഠമായിരിക്കേണ്ടതും ഏതെങ്കിലും വിഷയത്തിൽ അംഗങ്ങൾക്കിടയിൽ അഭിപ്രായ വ്യത്യാസം ഉണ്ടാകുന്ന സംഗതിയിൽ, ആയത് കമ്മിറ്റിയുടെ തീരുമാനത്തിനായി അയച്ചുകൊടുക്കേണ്ടതുമാണ്.

10ബി. ക്ഷേത്ര ഉപദേശക സമിതികൾ.—(1) ഹിന്ദുമത വിശ്വാസികളുടെ മതിയായ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നിലവിലുള്ള ആചാരനുഷ്ഠാനങ്ങൾക്കും കീഴ്വഴക്കങ്ങൾക്കും വിരുദ്ധമാകാത്തവിധം ഓരോ ഉപക്ഷേത്രത്തിനും “..... (ഉപക്ഷേത്രത്തിന്റെ പേര്) ക്ഷേത്ര ഉപദേശക സമിതി” എന്ന പേരിൽ ഒരു സമിതി രൂപീകരിക്കുവാൻ കമ്മിറ്റിക്ക് അധികാരം ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതാണ്.

(2) (1)-ാം ഉപവകുപ്പിൻകീഴിലുള്ള ഉപദേശകസമിതിയുടെ ഘടന നിർണ്ണയിക്കപ്പെടാവുന്നപ്രകാരം ആയിരിക്കേണ്ടതാണ്.”.

4. 19എ എന്ന പുതിയ വകുപ്പ് ചേർക്കൽ.—പ്രധാന ആക്റ്റിലെ 19-ാം വകുപ്പിനുശേഷം താഴെപ്പറയുന്ന വകുപ്പ് ചേർക്കേണ്ടതാണ്, അതായത്:—

“19എ. കേരള പബ്ലിക് സർവ്വീസ് കമ്മീഷൻ മുഖേന നിയമനം നടത്തണമെന്ന്.—ഈ ആക്റ്റിലോ, അതിൻകീഴിൽ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ള ദേവസ്വത്തിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെയും, ജീവനക്കാരുടെയും തിരഞ്ഞെടുപ്പും സേവന വ്യവസ്ഥകളും സംബന്ധിച്ചുള്ള ചട്ടങ്ങളിലോ, റഗുലേഷനുകളിലോ എന്തുതന്നെ അടങ്ങിയിരുന്നാലും, ക്ഷേത്രത്തിലേയും ബന്ധപ്പെട്ട ഉപക്ഷേത്രങ്ങളിലേയും പുജാവിധികളുടെയും, മറ്റ് അനുഷ്ഠാനങ്ങളുടെയും ചുമതല വഹിക്കുന്ന ജീവനക്കാർ ഒഴികെ, കമ്മിറ്റിയുടെ

കീഴിലെ ദേവസ്വത്തിന്റെ ഭരണപരമായ സർവ്വീസിലേക്കുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെയും ജീവനക്കാരുടെയും നേരിട്ടുള്ള നിയമനം ആവശ്യമായിവരുന്ന എല്ലാ നിയമനങ്ങളും കേരള പബ്ലിക് സർവ്വീസ് കമ്മീഷൻ ഈ അധിക ചുമതല നിർവ്വഹിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ഉണ്ടാക്കപ്പെട്ട നിയമത്തിന് അനുസൃതമായി തയ്യാറാക്കി നൽകുന്ന ഹിന്ദുമതത്തിൽപ്പെട്ട ഉദ്യോഗാർത്ഥികളുടെ നിയമനത്തിനുള്ള തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പട്ടികയിൽ നിന്നും ആയിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഉദ്യോഗാർത്ഥികളുടെ നിയമനത്തിനുള്ള തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രക്രിയയിലെ അഭിമുഖം നടത്തുന്ന ചുമതല കേരള പബ്ലിക് സർവ്വീസ് കമ്മീഷനിലെ ഒരു ഹിന്ദു അംഗമോ, അംഗങ്ങളോ നിർവ്വഹിക്കേണ്ടതാകുന്നു.”.

**ഉദ്ദേശകാരണങ്ങളുടെ വിവരണം**

നിലവിലുള്ള 2005-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റ് (2007-ലെ 2-ാം ആക്റ്റ്), കമ്മിറ്റി അംഗങ്ങൾക്കും ചെയർമാനും യാത്രാബത്ത അല്ലെങ്കിൽ ദിനബത്ത ഒഴികെയുള്ള യാതൊരു വേതനത്തിനും വ്യവസ്ഥ ചെയ്യുന്നില്ല. എന്നാൽ തിരുവിതാംകൂർ-കൊച്ചി ദേവസ്വം ബോർഡുകളിൽ പ്രസിഡന്റും അംഗങ്ങളും ഒരു നിശ്ചിത തുക പ്രതിമാസം ഒണറേറിയമായി കൈപ്പറ്റുന്നുണ്ട്. വേതനത്തിൽ ഏകീകരണം കൊണ്ടുവരുന്നതിനായി ആക്റ്റിന്റെ 9-ാം വകുപ്പിൽ അനുയോജ്യമായ ഭേദഗതി വരുത്തി തിരുവിതാംകൂർ-കൊച്ചി ദേവസ്വം ബോർഡിലെ പ്രസിഡന്റിനും അംഗങ്ങൾക്കും നൽകിവരുന്നതിന് തുല്യമായ നിരക്കിൽ പ്രതിമാസ ഓണറേറിയം കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം കമ്മിറ്റിയിലെ ചെയർമാനും അംഗങ്ങൾക്കും നൽകുന്നതിന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

2. ദേവസ്വത്തിന്റെ സുഗമമായ നടത്തിപ്പിനുവേണ്ടി, മാനേജിംഗ് കമ്മിറ്റിയിലെ അംഗങ്ങൾക്കിടയിൽനിന്ന് വിനിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ട ചുമതലകളോടുകൂടിയ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റികൾ രൂപവൽക്കരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഭക്തരുടേയും തദ്ദേശവാസികളുടേയും പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി, ആവശ്യമായ വ്യവസ്ഥകൾ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഉപക്ഷേത്രങ്ങൾക്ക് ക്ഷേത്ര ഉപദേശക സമിതികൾ രൂപീകരിച്ച് എല്ലാ ദേവസ്വം ബോർഡുകളിലും ഇക്കാര്യത്തിൽ ഏകീകരണം കൊണ്ടുവരുന്നതിന് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ഈ ആവശ്യത്തിലേക്കായി 10 എ, 10ബി എന്നീ രണ്ട് പുതിയ വകുപ്പുകൾ ആക്റ്റിൽ കൂട്ടിച്ചേർക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

3. കൂടാതെ, നിലവിലുള്ള ആക്റ്റ് പ്രകാരം കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വത്തിലെ നിയമനങ്ങൾക്ക് മാനേജിംഗ് കമ്മിറ്റിയെയാണ് ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഇത് വളരെയധികം വിമർശനത്തിന് ഇടയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നിയമനങ്ങളിൽ സുതാര്യത കൊണ്ടുവരുന്നതിനും, സാമൂഹിക നീതി ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുംവേണ്ടി, ക്ഷേത്രത്തിലെ പുജാവിധികളുടെയും, മറ്റ് അനുഷ്ഠാനങ്ങളുടെയും ചുമതല വഹിക്കുന്ന ജീവനക്കാർ ഒഴികെ, കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വത്തിന്റെ ഭരണപരമായ സർവ്വീസിലേക്കുള്ള ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെയും ജീവനക്കാരുടെയും നിയമനങ്ങൾ, മറ്റ് ദേവസ്വം ബോർഡുകളിലേതുപോലെ, പബ്ലിക് സർവ്വീസ് കമ്മീഷനെ ചുമതലപ്പെടുത്തേണ്ടത് അത്യാവശ്യമാണെന്ന് സർക്കാർ കരുതുന്നു. ഈ ആവശ്യത്തിലേക്കായി 19എ എന്ന പുതിയ വകുപ്പ് ആക്റ്റിൽ കൂട്ടിച്ചേർക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

4. മേൽപ്പറഞ്ഞ ലക്ഷ്യം നിറവേറ്റുന്നതിന് ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുള്ളതാണ് ഈ ബിൽ.

ധനകാര്യ മെമ്മോറാണ്ടം

ഈ ബിൽ നിയമമാക്കുകയും, പ്രാബല്യത്തിൽ കൊണ്ടുവരികയും ചെയ്താൽ സംസ്ഥാന സഞ്ചിതനിധിയിൽ നിന്നും യാതൊരു അധിക ചെലവും ഉണ്ടാകുന്നതല്ല.

ഏൽപ്പിച്ചുകൊടുത്ത നിയമ നിർമ്മാണാധികാരം സംബന്ധിച്ച മെമ്മോറാണ്ടം

ബില്ലിലെ 2-ാം ഖണ്ഡം പ്രകാരം, 2005-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റിലെ 9-ാം വകുപ്പ് ഭേദഗതി ചെയ്ത് കമ്മിറ്റിയുടെ ചെയർമാന്റേയും അംഗങ്ങളുടേയും യാത്രാ പ്ലടിയും മറ്റ് അലവൻസുകളും നിർണ്ണയിക്കുന്നതിന് സർക്കാരിനെ അധികാരപ്പെടുത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

2. ബില്ലിലെ 3-ാം ഖണ്ഡം 2005-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റിൽ 10എ-യും 10ബി-യും എന്ന പുതിയ വകുപ്പുകൾ കൂട്ടിച്ചേർക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അതിൽ 10 ബി വകുപ്പിന്റെ (2)-ാം ഉപവകുപ്പ്, ക്ഷേത്ര ഉപദേശക സമിതിയുടെ ഘടനയുടെ രീതി നിർണ്ണയിക്കുന്നതിന് സർക്കാരിനെ അധികാരപ്പെടുത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു.

3. മേൽപ്പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ സാധാരണമോ ഭരണപരമോ ആയ സ്വഭാവത്തോടു കൂടിയവയാണ്. ആയതിനാൽ ഏൽപ്പിച്ചുകൊടുത്ത നിയമനിർമ്മാണാധികാരം സാധാരണ സ്വഭാവത്തോടുകൂടിയതാണ്.

ജി. സുധാകരൻ

2005-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റിൽ  
നിന്നുള്ള പ്രസക്ത ഭാഗങ്ങൾ

(2007-ലെ 2)

\*\*

\*\*

\*\*

9. ചെയർമാന്റെയും അംഗങ്ങളുടെയും വേതനം.—കമ്മിറ്റിയിലെ ഒരംഗത്തിനും നിർണ്ണയിക്കപ്പെടാവുന്ന പ്രകാരമുള്ള ഏതെങ്കിലും യാത്രാബത്തയോ ദിനബത്തയോ ഒഴികെ ശമ്പളമോ മറ്റ് തരത്തിലുള്ള പ്രതിഫലങ്ങളോ സ്വീകരിക്കുവാനോ നൽകുവാനോ പാടില്ലാത്തതാകുന്നു.

10. കമ്മിറ്റിയുടെ കർത്തവ്യങ്ങൾ.—ഈ ആക്റ്റിലെ വ്യവസ്ഥകൾക്കും അതിൻ പ്രകാരമുണ്ടാക്കിയ ചട്ടങ്ങൾക്കും വിധേയമായി,—

(എ) 20-ാം വകുപ്പുപ്രകാരം ക്ഷേത്രങ്ങൾക്കും ഉപക്ഷേപത്രങ്ങൾക്കും നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള പതിവിനോ ചെലവ് നിരക്കിനോ അനുസൃതമായോ അല്ലെങ്കിൽ ആ വകുപ്പുപ്രകാരം പതിവോ ചെലവ് നിരക്കോ നിശ്ചയിക്കപ്പെടുന്നതുവരെ 1971-ലെ കൂടൽമാണിക്യം ദേവസ്വം ആക്റ്റിലെ (1971-ലെ 7) 1-ാം പട്ടികയിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള പതിവിനും ചെലവ് നിരക്കിനും അനുസൃതമായോ, ക്ഷേത്രാചാരങ്ങൾക്കും മര്യാദകൾക്കും വിധേയമായി, ക്ഷേത്രങ്ങളിലേയും അതിനോടുബന്ധിച്ചുള്ള ഉപക്ഷേപത്രങ്ങളിലേയും ആരാധനാക്രമങ്ങളും അനുഷ്ഠാനങ്ങളും ശരിയായ രീതിയിൽ നടത്തുന്നതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുക ;

(ബി) ഭക്തജനങ്ങൾക്ക് ശരിയായ രീതിയിൽ ആരാധന നടത്തുന്നതിന് വേണ്ട സൗകര്യങ്ങൾ നൽകുക ;

(സി) ഫണ്ടുകൾ, വിലപിടിപ്പുള്ള സെക്യൂരിറ്റികൾ, ആഭരണങ്ങൾ എന്നിവയുടെ സുരക്ഷിതമായ സൂക്ഷിപ്പ് ഉറപ്പുവരുത്തുകയും ക്ഷേത്രത്തിൽ നിക്ഷിപ്തമായ വസ്തുക്കൾ സംരക്ഷിക്കുകയും പരിപാലിക്കുകയും ചെയ്യുക.

(ഡി) ക്ഷേത്രത്തിലും അതിനോട് ചേർന്നുള്ള ഉപക്ഷേപത്രത്തിലും ചിട്ടയും അച്ചടക്കവും നല്ല ആരോഗ്യകരമായ സാഹചര്യങ്ങളും, അതുപോലെതന്നെ, ക്ഷേത്രത്തിനകത്ത് ചെയ്യുന്ന വഴിപാടുകൾക്ക് ശരിയായ നിലവാരത്തിലുള്ള വൃത്തിയും ശുദ്ധിയും ഉറപ്പുവരുത്തുക ;

(ഇ) ദാനകർത്താക്കളുടെ അറിയാവുന്ന ആഗ്രഹങ്ങൾക്കനുസൃതമായി ക്ഷേത്രത്തിലെ ദാനവസ്തുക്കൾ സംബന്ധിച്ച ഫണ്ടുകൾ ചെലവാക്കുന്ന കാര്യം ഉറപ്പുവരുത്തുക ;

(എഫ്) ദേവസ്വത്തിന്റെ ശമ്പളം പറ്റുന്ന ജീവനക്കാർക്ക് അനുയോജ്യമായ പ്രതിഫലം നൽകുന്നതിന് വ്യവസ്ഥകൾ ഉണ്ടാക്കുക ;

(ജി) ദേവസ്വത്തിന്റെ കാര്യങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമായി നടത്തുന്നതിനും ഭക്ത ജനങ്ങളുടെ സൗകര്യത്തിനും ആനുകൂല്യം സഹായകവുമായ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ചെയ്യുക ;

എന്നിവ കമ്മിറ്റിയുടെ കർത്തവ്യങ്ങളായിരിക്കുന്നതാണ്.

\*\*

\*\*

\*\*

19. ഉദ്യോഗസ്ഥൻമാരുടെയും ജീവനക്കാരുടെയും നിയമനം.—(1) ദേവസ്വത്തിലെ എല്ലാ ഉദ്യോഗസ്ഥൻമാരുടെയും മറ്റ് ജീവനക്കാരുടെയും നിയമനം കമ്മിറ്റി നടത്തേണ്ടതാണ്.

(2) ദേവസ്വത്തിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥൻമാരുടെയും മറ്റ് ജീവനക്കാരുടെയും ഓരോ ഗ്രേഡിലും പ്രവേശന കേഡറിലുള്ള തസ്തികകളുടെ പത്തുശതമാനം പട്ടികജാതിക്കാർക്കും പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കും വേണ്ടി സംവരണം ചെയ്യേണ്ടതും, അതിൽ അഞ്ചിൽ ഒന്ന് പട്ടിക വർഗ്ഗക്കാർക്കുവേണ്ടി സംവരണം ചെയ്യേണ്ടതുമാണ്.

(3) ദേവസ്വത്തിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥൻമാരുടെയും മറ്റ് ജീവനക്കാരുടെയും തെരഞ്ഞെടുപ്പ്, കമ്മിറ്റി അതിന്റെ അംഗങ്ങളുടെ ഇടയിൽ നിന്നും രൂപീകരിക്കുന്ന സബ് കമ്മിറ്റികൾക്ക് നടത്താവുന്നതാണ്.

എന്നാൽ, ക്ഷേത്രത്തിലെ ആരാധനകളുടെയും മറ്റ് ആഘോഷങ്ങളുടെയും ചുമതല വഹിക്കേണ്ടതായ ജീവനക്കാരുടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് ക്ഷേത്രത്തിലെ തന്ത്രി ഒരംഗമല്ലാത്ത ഏതെങ്കിലും സബ് കമ്മിറ്റി നടത്താൻ പാടില്ലാത്തതാണ്.

(4) 1-ഉം 2-ഉം 3-ഉം ഉപവകുപ്പുകളിലെ വ്യവസ്ഥകൾക്ക് വിധേയമായി, ദേവസ്വത്തിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥൻമാരുടെയും മറ്റ് ജീവനക്കാരുടെയും തെരഞ്ഞെടുപ്പിനും നിയമനത്തിനുമുള്ള നടപടിക്രമം ഈ ആവശ്യാർത്ഥം ഉണ്ടാക്കപ്പെടുന്ന റെഗുലേഷനുകൾ പ്രകാരം കമ്മിറ്റി തീരുമാനിക്കേണ്ടതാണ്.

